

民生至上 托起北海百姓幸福梦

滨州日报/滨州网通讯员 张秀华

“想去滨州抬腿就走，有了免费直达公交，滨州市区和北海仿佛成了前后院。”北海经济开发区田家村的李大妈每周乘坐公交到滨州市区给儿子看孩子，周六乘坐免费公交返回。免费公交，作为北海经济开发区政府购买服务的一项惠民措施，让当地群众和企业员工真切感受到了实惠。

群众利益无小事，该区始终坚持让广大群众共享北海开发建设成果，坚持民生至上，下大力气解决事关人民群众切身利益的问题，真正把北海的事办好，办到群众的心坎里。



积极构建以黄河故道为核心的北海水城。(张丹 摄影)



棚户区改造工程坚持高标准改善居住条件。



通过举办灯光音乐节、航拍滨州等活动，让外界更多了解北海。

加强基础设施建设，解民需顺民意

“以前去趟镇上路上坑坑洼洼，新电动车用不到一年就成旧的了，现在路修好了，又干净又顺畅。”马山子镇岔尖二村会计张昆山指着新修的孙岔路说。

北海经济开发区坚持“发展成果让群众共享”的发展理念，大力实施“民生工程”，加强基础设施建设，最大限度地提升人民群众的满意度和幸福感。今年该区以北海大街和疏港路为骨架，在原有南北10条主干道、东西五条主干道路网框架下，围绕北海新城城市功能完善，重点开工建设了滨港十二路、北海二路东延、郝家沟路西延、北海大街拓宽等道路工程，对孙岔路、蔡港路等破损严重的道路进行全面改建、扩建。围绕工业园区基础设施配套，今年开工建设了纬二十六路、经十四路等工程。道路成形后，北海新城和产业园区将串联成通达的“四环”路网大框架。对外交通方面，秦滨高速公路、滨港铁路二期正在加快建设进度。高速公路和滨港铁路的建设，将极大地增强北海与外界的联系，进一步放大临港优势和土地资源的优势。

开工建设了城市地下综合管廊项目，占地面积21000平方米，路线全长3500米，用于解决沿线热力、给水、中水、通讯、强电等管线铺设问题。城区道路绿化面积1048469平方米，湿地公园绿化面积282729.2平方米。加快以北海省级湿地公园、森海生态科技园、圣东高效生态农业示范园、郝家沟林水风景带、黄河故道生态湿地修复工程、万亩生态林场“三园两带一场”建设，打造绿色生态风光区，生态环境得到切实改善。与此同时，该区棚户区改造全面铺开，北翟社区、付台子社区正在进行快速建设。棚户区改造工程坚持高标准改善居住条件，为群众选择北海最好的地段、配套最优的环境，设计最好的户型，建设北海最高档的住宅社区。

今年年初，该区开通了北海至滨州快速免费直达公交，通过政府购买服务、招投标的方式确定项目运营单位，首批购置10部高档次、软座席的47座大型清洁能源公交车，每天往返30个班次，为群众提供便捷直达、运行高速公路、宽敞卫生环保的公共交通服务，所有往返于北海至滨州的乘客全部实行免费乘车。该区的北海医院、北海高级中学、市民文体中心规划编制已经完成，也将陆续开工建设。截至目前，该区各级财政共向农村投入各类资金1.2亿元，除水、电、路等基础设施外，直接投入到农村的各类扶持资金达到5200多万元，极大提高北海群众的幸福指数。

“输血”与“造血”结合 扶贫济困暖民心

今年，北海经济开发区继续将扶贫工作作为一项重点民生工程来抓，坚持“输血”与“造血”相结合的方法，让老百姓住有屋、病有医、学有教、行路畅，坚持保障水平向全市最高标准看齐，让广大群众共享北海开发建设成果，真正惠民为民。

该区163户贫困户、392名贫困人员2016年提前全面完成脱贫任务。2016年，该区城镇居民人均可支配收入达到30906元；农村居民人均可支配收入达到14081元。城镇职工和城乡居民基本医疗保险政策范围内报销比例67%，城乡居民基础养老金每人每月135元。特困家庭医疗救助、大病救助等比例均列滨州市最高，补助标准为每人每月平均380元。

2017年初，北海经济开发区实施了城乡低保一体化，将原来的城镇居民和农村居民最低生活保障统改为居民最低生活保障，实施新的居民最低生活保障后，统一保障标准，居民最低生活保障标准每人每月550元，月人均补助标准350元。今年43户危房改造户任务全面完成，为2户建国前老党员危房进行了无偿改造建设。

北海经济开发区一方面为贫困户发放米、面、油等节日福利，另一方面进行产业项目分红。马山子镇胡道口和高井村的节水灌溉项目已投入使用，收益已经分配给贫困户；下泊头养殖小区的承租收益2万元，已经分配给下泊头村贫困户。屋顶分布式光伏发电项目收益，按照每位贫困户3500元的标准，为贫困户发放分红款共计近6万元。



今年年初，北海至滨州快速免费直达公交开通，极大方便了群众出行。



形式多样的文体活动，丰富了北海群众的文化生活。



去年12月12日，马山子镇北翟村王建英家庭被评为第一届全国文明家庭，并受到了习近平总书记的亲切接见。



北海积极通过家风建设推动社会风气的转变。

强化环境综合整治，让百姓生活“美”起来

“政府把路修到家门口，出门方便多了，还栽树种花，村里环境也干净整洁。”蔡家庄子村的村民蔡玉收看着绿树成荫、洁净如新的村居环境笑着对笔者说，乡村环境变得越来越好，幸福感也越来越好。

今年以来，北海经济开发区相继开展了基层组织建设百日集中攻坚行动、百名干部联百企以及环境综合整治，建设渤海岸边的美丽乡村。组织村民对污水沟、污水塘、进村公路、村内街道、房前屋后、垃圾池等进行全面清理和修整。张赵村，村中心的休闲湖原来是臭水湾，通过此次改造，建起了集娱乐、垂钓、健身于一体的休闲湖。马山子镇按照“政府引导，市场运作”的原则，将镇街道保洁工作外包给保洁公司，由保洁公司按企业管理模式规范管理；对21个行政村实行了绩效考核，对保洁公司出台了考核办法，镇环卫办每月对环境整治工作进行全面督查，即查即改；实行了三级“路长制”，明确责任、明确分工，严格按照标准要求，全力抓好镇级公路建设，初步实现了“垃圾清运全覆盖，乡村美丽长效保洁”的目标。

针对城区环境卫生管理，该区加强对城管、城建、环卫等部门管理，既抓“面子”，又抓“里子”，将管理精细化。建立环境卫生岗位责任制，采取航拍与巡查相结合的方式，完善督查全面提升环境卫生质量和城区环卫作业考核机制；积极探索和完善环卫作业机制，开展环卫作业市场化改革，将中心城区内的主次干道、背街小巷道路保洁、河道保洁、垃圾收运、护栏清洗、沿街小广告清理等工作外包，把“扫帚”交给市场进行一体化作业。

丰富群众文化生活，让百姓生活“乐”起来

“以后吃完饭可不用在家里闷着了，到村广场上健身、跳跳舞，活动活动，身上可舒服了。”马山子村张鹏娥高兴地说。马山子村文化大院面积足有1200平方米，图书室、文化娱乐室、室外健身广场等设施一应俱全，特别是新建的健身广场上的跑步机、按摩椅等健身器材很受村民青睐。文化大院打开了村民新生活的一扇门，让生活“乐”了起来！

今年，为丰富农民群众的精神文化生活，该区按照“政府搭台子，群众当主角”的思路，不断加快文化建设步伐，在实现村级文化广场建设全覆盖的基础上，胡道口村幸福院改造、田家庄子村新建幸福院等民生工程已全面竣工。同时，该区还组织举办形式多样的文体活动，丰富村民的文化生活。北海经济开发区农民文艺宣传队承担了送戏下乡任务，到全区21个村巡回演出，得到了广大群众的欢迎。“身边的文化人编演的节目贴近生活也好看！”这是该区群众对文艺演出的一致评价。该区连续四年每年都举办乡村锣鼓大赛、广场舞大赛。

今年北海经济开发区举办了首届中国首鸟文化节，正在建设珍稀鸟类赏鉴与驯养繁殖、青少年科普实践教育、湿地观光、农趣体验、民俗休闲、生态度假、珍稀认养、特色种植采摘等为一体的全国最大的鸟类湿地主题公园；构建以黄河故道为核心的北海水城，区域内的黄河故道水系、北海大街水系、疏港路水系、郝家沟、潮河将全面贯通，形成“河、湖、川、溪、岛”七种水系形态。“五河、三湖、两川、双溪、十八码头”的景观结构正在建设中。



坚持保障水平向全市最高标准看齐，让广大群众共享北海开发建设成果。(李默 摄影)



鸟类湿地公园成为青少年科普教育基地。



村子里栽树种花，垃圾统一清运，环境一天比一天美。